B79. Z wiezy wystrzelono trzy jednakowe kule z tego samego =
dziata, to znaczy z takg samg predkoscig poczatkowa: kule 1 X
ukosem w gore, kule 2 - poziomo, kule 3 - pionowo w dét. Przy
idealnych warunkach (bez wiatru i oporu powietrza) predkosci D
V1, Vo i v3, z jakimi te kule uderzyty o ziemie, powinny spetniaé
zaleznos¢:

(A) vi<va<vs
(B) va<vi<vs
(C)vi>vy>vs
(D)vi=vy=v3

B80. Wiele problemdéw fizycznych, ktére wygladajg czasem skomplikowanie, mozna rozwigzaé,
postugujac sie zasadg zachowania energii. Glosi ona, ze suma wszystkich rodzajéw energii, jaka
dysponuje zamkniety uktad, nie moze sie zmienic bez interwencji z zewnatrz. Obiekt o masie m
na wysokosci h ma energie mgh. Jesli sie go nie rzuci, a opusci, to, spadajgc, bedzie miat w

potowie drogi:

energie potencjalng energie kinetyczng
(A) mgh 0

(B) % mgh % mgh

(C) 2/3mgh 1/3 mgh

(D)o mgh

B81. W poprzednim zadaniu, chcgc obliczy¢ predkos¢ w dowolnym potozeniu ciata, nalezy
2

(wychodzac z zasady zachowania energii) przyrownacé iz czyli zyskang energie kinetyczng, do:
(A) utraconej wysokosci

(B) utraconej energii kinetycznej

(C) utraconej energii potencjalnej

(D) sumy energii kinetycznej i potencjalnej

B82. Stosujac zasade zachowania energii, mozemy obliczy¢, ze ciato swobodnie spadajace z
wysokosci h osiggnie po przebyciu tej drogi (h) predkos¢ v, wynoszaca:

(A) gh
(B) % gh
(C) /gh
(D) \/2gh



B83. Jesli przyjaé, ze g = 10 m/s?, to mozna obliczy¢, ze spadajacy z wysokoséci 5 m kamien (i nie
tylko kamien) zderza sie z ziemig z predkoscia:

(A) 5 m/s (18 km/h)

(B) 10 m/s (36 km/h)
(C) 15 m/s (54 km/h)
(D) 20 m/s (72 km/h)

B84. Trzy pociski: Q, X, i Z wystrzelono z takg samg predkoscig poczatkowg z tego samego
poziomu: Q - pionowo w goére, X- pod pewnym katem do poziomu, zas Z- pod takim samym
katem po dowolnie dtugiej réwni pochytej. Zaktadajgc, ze wszystko odbywa sie w idealnych
warunkach, maksymalna wysokos¢ osiggnieta przez Q, X i Z
bedzie :

(A) takasamadlaQ XiZ
(B) najwyzsza dla Q, zas dla X i Z jednakowo nizsza 0
(C) kazda inna, najwyzsza dla Q, nizsza dla Z, najnizsza dla X
(D)dla Qi Z jednakowo wysoka, dla X zas nizsza

B85. Na krawedzi tarczy gramofonu (urzadzenie do odtwarzania muzyki z ptyt analogowych)
ustawiono zapalong sSwiece w osfonie i mate ciezkie wahadetko. Gdy tarcze wprawimy w
jednostajny ruch obrotowy, to jak odchylg sie od pionu ptomien swiecy i wahadetko?

ptomien Swiecy wahadetko
(A) od srodka ku Srodkowi
(B) ku Srodkowi od srodka
(C) nie odchyli sie od $rodka
(D) od $rodka od srodka

B86. Powszechnie sg stosowane dwie metody oddzielania Smietany od mleka (warto przy okazji
przypomnie¢, ze Smietana pochodzi prosto od krowy):

— pozostawienie mleka w spokoju przez dtuzszy czas, wtedy Smietana podejdzie do gory,
poniewaz ma gestos¢ mniejszg niz mleko
— odwirowanie w wiréwce przypominajgcej nieco beben pralki automatyczne;j.

W takim bebnie wirujgcym wokét osi pionowej Smietana powinna zgromadzi¢ sie:

(A) jak najdalej od osi bebna
(B) na dnie bebna

(C) jak najblizej osi bebna
(D) w gbérnej warstwie mleka



B87. Na suficie wagonu kolejowego powieszono balonik nadmuchany powietrzem, zas do podtogi
przytwierdzono na sznurku inny balonik napetniony helem. Rysunek przedstawia sytuacje, gdy
wagon jedzie w prawo ze statg predkoscia.

TR

Ktéry z czterech szkicow pokazuje sytuacje w chwili, gdy wagon hamuje?
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B88. Pierwsza predkos¢ kosmiczna to taka predkos¢, ktérg musi miec satelita, by okrgzaé planete
po kotowej orbicie o najmniejszym mozliwym promieniu. Dla Ziemi wynosi ona okoto 8 km/s.
Zdrowy rozsgdek podpowiada, ze powinna ona zaleze¢ od:

promienia masy planety masy satelity
(A) tak hie tak
(B) tak tak nie
(C) nie nie tak
(D) nie tak nie

B89. Druga predkos¢ kosmiczna to taka predkosc¢, ktérg musi mieé rakieta, by nigdy nie wrécié na
macierzystg planete. Dla Ziemi wynosi ona okoto 11 km/s. Zdrowy rozsgdek powinien
podpowiedzie¢, ze nie zalezy ona od:

(A) masy planety

(B) masy rakiety

(C) promienia planety
(D) srednicy planety



B90. Satelita stacjonarny to taki, ktory:

(A) nie porusza sie wokoét srodka Ziemi, lecz wokét Storica (okres 365 dni)

(B) jest na orbicie Ksiezyca (okres 28 dni)

(C) jest umieszczony w punkcie, gdzie réwnowazy sie przycigganie Ziemi i Ksiezyca
(D) jest na orbicie, na ktdrej okres obiegu wokét Ziemi wynosi 24 godziny

B91. Niejeden astronauta wychodzit w przestrzen kosmiczng poza swdj statek kosmiczny. Ksiezyc
jest wprawdzie naturalnym satelitg Ziemi, ale podlega takim samym prawom, jak satelity

zrobione przez cztowieka. Astronauci na Ksiezycu nie chcieli (lub nie mogli) wyjs¢ w przestrzen
kosmiczng, poniewaz:

(A) na Ksiezycu jest wieksza prdznia niz wokot sztucznego satelity

(B) tylko naturalne satelity majg wtasciwos¢ przyciggania ciat materialnych

(C) masa Ksiezyca jest znacznie wieksza niz masa sztucznego satelity

(D) posiadali specjalne obuwie z uchwytami, by przyczepiac sie do gleby ksiezycowej

B92. Ksiezyc, obiegajac Ziemie, obraca sie wokdt wtasnej osi. Z Ziemi mozemy ogladac tylko jedng j
ego strone. Z czterech zdan wybierz jedno prawdziwe, rozwijajgce ten temat.

(A) Musi by¢ spetniony tylko jeden warunek, by, mimo obrotu, nie pokaza¢ sie ze wszystkich
stron: jeden obrdt na jeden obieg.

(B) Widzimy jednga strone Ksiezyca, poniewaz druga strona jest zwrdcona do nas w dzien.

(C) Gdyby astronomowie byli na Marsie, to, patrzac na nasz Ksiezyc, tez by widzieli jedng jego
strone.

(D) Ksiezyc zachowuje sie prawie tak, jak stonecznik - zawsze jest zwrdcony tg samg strong do
StoAca.

B93. Natezenie pola grawitacyjnego na powierzchni Ksiezyca ma wartos¢ 1,6 N/kg (m/s°). Wyobraz
sobie, ze istniej 3 warunki zorganizowania wyscigdw samochodowych na poziomym torze na
Ksiezycu. Organizator wyscigow, nie bedac pewny wyksztatcenia kierowcéw, opracowat dla
nich cztero-punktows informacje. W jednym przypadku szpetnie sie pomylit. W ktérym?

(A) Poniewaz nie ma tu powietrza, nawet przy duzych predkosciach nie
bedziecie napotykac oporu.

(B) Poniewaz nie ma tu powietrza, nie musicie mocowac ,,skrzydet" dociskajgcych.

(C) Poniewaz natezenie pola grawitacyjnego jest tu mniejsze niz na Ziemi, wasze
przyspieszenie bedzie wieksze - nie szalec!

(D) Asfalt mamy tu taki jak na Ziemi, opony takie jak tam stosowane, uwazajcie na zakretach -
znaczne ograniczenie predkosci!

B94. Zostanmy na Ksiezycu jeszcze chwile i pamietajmy, ze przyspieszenie grawitacyjne jest tam 6
razy mniejsze niz na Ziemi. Robimy doswiadczenie z procg, ktérg wraz z kamieniem
przywiezlismy z Ziemi. Strzelamy poziomo, z takiej samej wysokosci jak na Ziemi, naciggajac



gume procy tak samo, jak naciggalismy, bedac na Ziemi. Stwierdzamy, ze w poréwnaniu z
wynikami na Ziemi zasieg kamienia i czas jego lotu bedzie:

zasieg kamienia  czas lotu

(A) takisam taki sam
(B) wiekszy taki sam
(C) wiekszy dtuzszy
(D) mniejszy dtuzszy

B95. W warunkach z poprzedniego zadania zastanéwmy sie, jakie bedg inne parametry ruchu
kamienia na Ksiezycu w poréwnaniu z ruchem na Ziemi?

predkos¢ poczgtkowa kamienia predkos¢ koricowa kamienia (tuz przed lgdowaniem)
(A) taka jak na Ziemi taka jak na Ziemi
(B) wieksza niz na Ziemi taka jak na Ziemi
(C) taka jak na Ziemi mniejsza niz na Ziemi
(D) wieksza niz na Ziemi mniejsza niz na Ziemi

B96. Miedzy Ziemig a Ksiezycem jest takie miejsce, gdzie oba ciata niebieskie jednakowo mocno
przyciggaj g astronaute. To miejsce znajduje sie:

(A) w potowie drogi do Ksiezyca

(B) blizej Ksiezyca niz Ziemi

(C) w srodku masy uktadu Ziemia - Ksiezyc
(D) na powierzchni Ksiezyca

B97. Astronauci w podrdzy na Ksiezyc, ,rzuceni" na droge majgcg ich zanies¢ w okolice Ksiezyca,
pedzg bez zadnych witaczonych silnikdw. Przechodzac przez wspomniane w poprzednim
zadaniu potozenie:

(A) nie wiedzg o tym, jesli nie obserwuja specjalistycznych miernikow
(B) muszg odczu¢ moment , prawdziwej niewazkosci"

(C) odczuwajg wyraznie zmiane kierunku ,,spadania"

(D) majg nakaz z naziemnej stacji kontroli, by zmienié ustawienie anten

B98. Kazdy obiekt, na ktéry jedyng dziatajgcy sitg jest sita oddziatywania grawitacyjnego, jest w
stanie:

(A) statym
(B) niewazkosci
(C) réwnowagi



(D) lotnym

B99. Podczas swobodnego spadania (np. przy zeskoku z krzesta) nie wywierasz nacisku na
spadajacg razem z tobg wage fazienkowa. Mozna powiedzie¢, ze w tej sytuacji:

(A) zadna sita na ciebie nie dziata

(B) Ziemia przycigga ciebie tak samo mocno, jak wtedy, gdy lezysz na tapczanie
(C) masz zerowa mase

(D) przestates oddziatywac na Ziemie jakagkolwiek sitg

B100. Dwéch skoczkéow spadochronowych wyskoczyto réwnoczesnie z helikoptera. Gdy sie
zorientowali przed otwarciem spadochrondw, ze sg zbyt blisko siebie, odepchneli sie nieco.
Ktére zdanie dotyczace tego niezwyktego, by¢ moze, przypadku jest prawdziwe?

(A) Od chwili, gdy sie odepchneli, powinni (teoretycznie) oddalac sie od siebie az do
wylgdowania.

(B) Po odepchnieciu musieli mie¢ jednakowe predkosci poziome wzgledem Ziemi.

(C) Sportowcy mogli oddali¢ sie od siebie jedynie na odlegtos¢ réwng sumie dtugosci ich
ramion.

(D) Mogli sie odepchngg, ale tylko w kierunku poziomym.

B101. Z wysokiej palmy urwat sie orzech kokosowy. Sekunde pdzniej - drugi. Od tej chwili zmiane d
odlegtosci miedzy dwoma orzechami w czasie (, zanim spadng na ziemie, mozna przedstawic
tak, jak to pokazuje wykres:

L|J V |.IrT t|'l |.|'l \
- 5 li > L L
! i 1 I
| I I v

(A) I

(B) I
(C) 1
(D) IV

B102. Z pewnej wysokosci nad ziemig wystrzelono dwa pociski: jeden pionowo w gore, drugi
pionowo w doéf. Obie predkosci majg wartosé vy Ktéry z czterech wykreséw najlepiej
przedstawia predkosc jednego z nich wzgledem drugiego (v) w zaleznosci od czasu, liczac od
chwili wystrzatu?
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B103. Spadochroniarze-sportowcy, spadajgc w pozycji poziomej, przed otwarciem spadochronu
nie moga osiggnac predkosci wiekszej niz 240 km/h. Jesli taka statg predkosc osiggneli 3 km
nad ziemia, a chca ostatni kilometr spadac¢ z otwartym spadochronem, majg od tej chwili na
ewolucje powietrzne nie wiecej czasu niz:

(A) 3 sekundy
(B) pot minuty
(C) 2,4 minuty
(D) 30 minut

B104. Spadochroniarze-sportowcy, spadajagc w pozycji poziomej przed otwarciem spadochronu,
nie mogg osiggna¢ predkosci wiekszej niz 240 km/h (240 : 3,6 = 66 m/s). Takg graniczng
predkos¢ osiggajg po okoto 10 sekundach spadania. Ktéry z ponizszych wykreséw poprawnie
przedstawia zmiane predkosci spadochroniarza w zaleznosci od czasu?
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(A)l

(B) Il
(C) I
(D) IV

B105. Wybierz dokoriczenie zdania:

Spadochroniarze-sportowcy, spadajgc w pozycji poziomej przed otwarciem spadochronu, nie
mogqy osiggnac predkosci wiekszej niz 240 km/h. Przy tej (mniej wiecej) predkosci opor

powietrza:

(A) jest wiekszy niz ciezar sportowca
(B) réwnowazy site ciezkosci sportowca
(C) jest tylko niewiele mniejszy niz ciezar sportowca

(D) powoduje, ze cisnienie pod spadochroniarzem staje sie dwukrotnie wieksze niz normalnie

B106. Wsrdod wielu niezwyktych ludzi, ktérzy mieli wielki wptyw na tworzenie filozofii przyrody,

wymieniamy czterech rdéinej narodowosci: Polaka, Niemca, Wtocha i Anglika. Wybierz

kolejnosé chronologiczna.

(A) Isaac Newton, Mikotaj Kopernik, Galileo Galilei, Albert Einstein
(B) Mikotaj Kopernik, Galileo Galilei, Isaac Newton, Albert Einstein
(C) Albert Einstein, Mikotfaj Kopernik, Isaac Newton, Galileo Galilei
(D) Galileo Galilei, Mikotaj Kopernik, Isaac Newton, Albert Einstein
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